

世联赛菲律宾站收官，中国女排吞下两连败

找差距寻病因 拦不住扣不死

上周，世界女排联赛第二周赛事收官，中国女排先后迎战比利时、加拿大、美国和日本。在24小时内接连迎战美、日两大强敌，是中国女排开赛至今遇到的最大挑战。最终，中国女排取得2胜2负，没能在强强对话中胜出。

专题撰稿 本报记者 吴钧雷

实力不济，不敌最强对手

中国女排在世联赛安卡拉站取得3胜1负的成绩，拿到10个联赛积分，排名世联赛第二位，仅落后于四战全胜的日本女排。世界排名方面，中国女排维持在世界第三位，并无变动。

中国女排于6月11日从土耳其启程抵达菲律宾，随后在当地进行了三天适应性训练。相较于其他球队，中国女排第二周大名单公布较晚，也并无太大变动，仅按位置调换一人——来自广东女排的陈佩妍顶替四川女排小将廖依雯，前往菲律宾与国家队会合。

中国女排第二周的赛程先易后难，比利时女排与加拿大女排实力较弱，而且比利时女排有五名队员因新冠检测呈阳性无法参赛，导致球队不得不进行人员补充，实力进一步下降。实力占优的中国女排展现良好的竞技状态，各项数据占优，顺利取得两连胜。

前六场比赛中，李盈莹和龚翔宇是中国女排最稳定的得分点。龚翔宇在对阵比利时女排时贡献了惊人的70%扣球成功率，被国际排协盛赞：“龚翔宇，这位接应拥有全方位的技能，是中国女排最全能的队员。”李盈莹同样发挥出色，拿下了五场比赛的队内最高得分。

当然，真正的挑战是上周末的积分前三大混战，中国女排接连挑战排名世界第一的美国女排和六战全胜的日本女排，这是检验队伍水平的试金石之战。对此，女排老将跃跃欲试，李盈莹赛前表示：“我们很期待这两场比赛，可以检验我们的训练成果。我们是一支全新的中国女排，也很长时间没有和她们交手了。在互相不了解的情况下，我们会拿出全部的水平去一决高下。”

遗憾的是，中国队最终吞下两连败。除去主教练缺阵、高强度背靠背等客观因素，实力差距是主因。以中美之战为例，美国在世联赛前两周末未派遣全部主力，而中国女排则是在朱婷和张常宁无法出战的情况下派遣全部主力，最终以0比3不敌对手。第二周赛事过后，中国女排的联赛排名已经被美国女排反超。

美国女排通过三局比赛展示了强大的实力，不论是在领先、相持还是大比分落后的情况下，都能率先拿到25分。中国女排则在接发球、拦网等环节全面落后，虽然在自身失误控制方面优于对手，但是对于美国女排的进攻无计可施。队长袁心垠在赛后说道：“对手的一攻很流畅，打得有重点。我们的拦防还可以应对得再快一些。”



蔡斌缺席三场重现教练席

菲律宾奎松站的赛事还未打响，世界女排联赛就传出新冠肺炎警报。

多支球队在抵达菲律宾后遭遇新冠肺炎疫情。比利时女排在抵达菲律宾之前就有四人确诊新冠肺炎疫情，抵达菲律宾后又有一人的新冠肺炎检测呈阳性。更严重的是泰国女排陆续有八人因新冠肺炎疫情而被隔离，不得不大幅更换参赛队员。

中国女排方面，主教练蔡斌在抵达菲律宾后出现身体不适，随后缺席了第二周的前三场比赛，在昨晚对阵日本女排的比赛中重新出现。在此之

前，助理教练袁志接替蔡斌，站到场边指挥比赛。

袁志是辽宁男排名将，球员时期是国家队常客。退役后，时任中国女排主教练的郎平打通袁志的电话，邀请他担任女排陪练，模仿欧美攻击手的打法。中国女排登顶里约奥运会，背后也有袁志的一份功劳，于是在东京奥运周期继续在教练组留任。

如今蔡斌回归，袁志继续担任助教，负责接应组的训练。在本届世联赛中，龚翔宇在接应位置打出了世界级的表现。第二周蔡斌缺席，袁志临时顶上。转镜头镜头里，袁志始终戴着口罩。四场比赛过后，他的声音已近乎嘶哑。

中国女排最终没能赢下两场关键战役，但不可否认的是，每个人都在困难状况下做出了全部努力。

6月28日，中国女排将转战保加利亚，先后迎战巴西、波兰、多米尼加共和国与韩国，其中，与巴西一役是强强对话。在贯彻练兵目的的同时，中国女排还需要严防新冠肺炎疫情的侵袭。

本次出征世界联赛，中国男女排都对新冠防疫工作非常重视，准备了几套疫情防控备案，并携带了酒精等消杀用品和相关药品，保障国家队员健康参赛。中国男女排都处在组队练兵的关键期，不能让疫情有可乘之机。

申城度过漫长备战期

一人报八项，张雨霏这回“天天见”

布达佩斯游泳世锦赛

第19届游泳世锦赛正在匈牙利布达佩斯举行，本届赛会时长16天，先期进行泳池大战，然后是跳水较量，中间还贯穿着花样游泳、水球、公开水域游泳的比赛。作为进入巴黎奥运周期后各国队伍的首次集中亮相，本届世锦赛备受关注。



专题撰稿 本报记者 章丽倩

说张雨霏是这回中国游泳队的“女一号”，想必绝大部分人都会认可。作为在东京奥运会上摘得了两金两银的风云人物，此番她毅然挑起了最重的担子，将以几乎“天天见”的节奏高强度参赛。

根据世锦赛前制定的计划，此番张雨霏不仅会参加女子50米蝶泳、100米蝶泳、200米蝶泳、50米自由泳四个个人单项的角逐，还有四项接力任务，分别是女子4×100米自由泳接力、女子4×200米自由泳接力、女子4×100米混合泳接力和男女4×100米混合泳接力。

在昨天率先进行的女子4×100米自由泳接力决赛中，中国队获得第四名，对这个略带着些失望的成绩，张雨

霏将相当一部分责任揽在了自己身上。“正常来说我们有实力冲击奖牌，怪自己没有游出应有的成绩。此前的100米蝶泳的预赛和半决赛，也没有占用太多体能，应该还是和训练不到位有关。游的过程中感觉不错，但成绩不行。”

据了解，在此次出国参赛前，张雨霏绝大部分的备战工作都是在上海的东方绿舟基地内完成。她的教练崔登荣是由上海走向国家队的，所以从3月

开始，张雨霏便跟着崔教练在东方绿舟内进行沪苏合训。受到疫情的意外影响，结果他们在此停留了约三个月。用张雨霏自己的话来说，“这是我在上海待得最久的一次了。”

从本届世锦赛的赛程来看，在泳池项目为期八天的角逐中，张雨霏仅在第三比赛日(6月20日)没有比赛任务，另外七天则是天天见。在此，我们也期待她能在接下去的比赛中找到好状态。

旁人的“又一次”，却是她的“第一次”，当来自上海的“00后”花样游泳运动员李岫宸登上本届世锦赛的舞台时，她参加国际大赛的经验值由“0”变为“1”。同样在一池碧波中展现申城年青一代力量的还有跳水赛场上的陈芋汐和游泳赛场上的唐钱婷。

巴黎奥运新周期 上海秀出年轻力量

无论是已经有过一届奥运会经验的陈芋汐、唐钱婷，还是初逢国际大赛的李岫宸，本届世锦赛都是她们在巴黎奥运备战周期里的重要一站。毕竟，在新冠肺炎疫情的影响下，国内不少新一代的运动员都遇上了大赛经验较以往更难积攒的问题。

从2015年至今，李岫宸在上海花样游泳队走过了慢慢站稳脚跟的过程。在去年的陕西全运会上，她与队友于自由组合决赛中夺得一枚宝贵的铜牌。待去岁末，李岫宸终于正式进入国家集训队。按照中国游泳协会之前的表态，中国花样游泳队此次参加世锦赛的第一要务便是要锻炼队伍找不足，要为新奥运周期积累经验。上海花样游泳队曾培养出黄雪辰、吴怡文这样的名将，如今则轮到李岫宸去试试身手了。

18岁的唐钱婷还很年轻，小小年纪便已拥有一届奥运会宝贵经验的效用正在她身上逐步显现。去年东京，唐钱婷与彭旭玮、张雨霏和杨浚赛组队，在奥运会女子4×100米混合泳接力决赛中夺得第四名。从参加完奥运会至今，这位上海姑娘实力提升明显，她的女子100米蛙泳成绩已从陕西全运会

时的1分05秒82(全运会亚军)，提升到1分03秒47(在阿布扎比短池游泳世锦赛上打破亚洲纪录并夺冠)。在北京时间昨天下午举行的世锦赛女子100米蛙泳预赛中，唐钱婷游出1分05秒99，排在预赛第一名。值得一提的是，这是本届世锦赛开幕至今，中国游泳队获得的首个预赛第一名的成绩。

对陈芋汐来说，本届世锦赛的一大特殊之处在于——她既会跟全红婵继续当对手，也会尝鲜跟对方当搭档的滋味儿。在去年东京奥运会折桂女子双人10米跳台冠军时，陈芋汐的搭档还是张家齐，这回则换成了全红婵。

在谈到中国跳水队安排的这一新组合时，陈芋汐表示自己双人比赛经验更多、年纪稍长，所以会努力起到带头作用。“全红婵也付出了很多，因为我能力没有她那么强，所以她会跟着我的节奏来配合。”而在谈到10米跳台单人项目的角逐时，陈芋汐则说：“我觉得我们俩算是良性竞争，有竞争才有提升。无论是她比得好或者我比得好，我们都会以平稳的心态去面对比赛和成绩，希望大家都能发挥出好的水平。”